

宁波开投集团连续荣登“中国企业500强”榜单 深化国企改革 激活发展动能

王凯艺 丁益

今年9月,2024中国企业500强榜单发布,宁波共8家企业上榜。宁波开发投资集团有限公司(以下简称“宁波开投集团”)以563亿元的营业收入位居榜单第433位,成为唯一一家上榜的宁波市属国资国企,并且较去年首次入围时的排名又提升了66位。

这是成立40周年以来,宁波开投集团在改革中砥砺前行,在开放中奋楫扬帆,对标一流争先进位取得的标志性成果。

去年,宁波启动新一轮国资国企改革,宁波开投集团改组成为国有资本投资运营公司,肩负起聚力服务国家战略资源配置中心和海洋中心城市建设的战略使命。

搭乘改革的东风,宁波开投集团进一步优化国有资本布局,形成了以能源、海洋、大宗商品贸易为主业,以产业金融、开发服务、资产运营等N个产业为保障的“3+N”产业体系,全力打造经济增长的新引擎。

近年来,企业经营规模不断壮大,截至三季度末,集团总资产达到1255.2亿元,营业收入和利润总额分别实现623.2亿元和35.4亿元。



东钱湖畔的宁波国际会议中心

进一步
全面
深化改革
推进中国式现代化省域先行

能源向“新” 辐射七省十地

能源产业是宁波开投集团的传统优势板块,近年来“新”“绿”加速转型升级,助力宁波构建新型能源体系,打造能源强市。

今年5月,位于象山的浙江波威重工厂区风光储充一体化综合智慧能源项目一期并网发电,这是宁波首个风光储零碳绿色综合智慧能源项目,也是浙江省首批分散式风电项目。预计年绿电发电量可达1258万千瓦时,在企业用电自给自足之后,还有30%富余电力可并入外部电网,还能直接减少1.37万吨二氧化碳的排放。

以象山波威、舟山友联以及甬舟近零碳排放示范工程等优质质的项目为抓手,宁波开投集团依托旗下上市公司“宁波能源”,在深耕热电联产、夯实生物质发电的基础上,逐步形成了风光储充低零(零碳)产业、生物质气化绿色供热产业、节能降耗减碳产业等三大新的主导产业,力争成为全国性区域综合能源服务商。

三大新主导产业中,看似小众的生物质气化绿色供热产业,通过优化传统的热电联产方式,瞄准小规模集中供热市场的“空白”,让沼气、桔梗、树叶等“变废为宝”,为中小型园区提供了零碳供热的新模式。

目前,宁波能源经过明州项目的探索,阜南项目的试验,以及玉山项目技术路线的多轮研究对比,又推动了北仑春晓生物质气化项目的落地。

新项目接二连三落地生根的背后,离不开宁波开投集团通过强强联合、协同创新,锚定绿色低碳高质量发展之路,实现能源产业开枝散叶的有效路径。

从2011年起步,宁波开投集团坚持“走出去”战略,在金华“试水”之后,便将战略眼光投向全国各地。数年间,集团投资的能源类项目遍布黑龙江、江西、安徽、湖南、湖北等地,现已累计辐射全国“七省十地”。

通过践行“走出去”战略,集团不仅提升了业务开拓能力,稳步做强做优做大实体经济,同时通过上市公司资本运作,在资源互补、信息交流、技术共享等方面积极构建产业协同。

当前,随着国企改革的推进深化,宁波开投集团正抢抓各地合作机遇,从产业项目的参股投资,到装备技术的研发服务,通过开展多元合作,一边夯实地方能源基础保障,一边在内外市场双向发力“加码”能源产业的布局。

“面对如今日益激烈的行业竞争环境,我们锚定新兴能源产业的发展方向,还在同步探索氢能、页岩油两大战略性新



浙江波威重工厂区风光储充一体化项目

兴产业,加大科技创新投入力度,加快培育发展新质生产力。”宁波开投集团相关负责人介绍。

眼下,宁波能源聚焦综合用能科技领域,针对找到先进适用技术难、科技成果转化落地难、政府规模化推动节能降碳难等问题,积极探索建立新型科研组织模式,并通过与高校、央企科研院所、具备核心技术的企业合作,加快技术攻关和成果转化。

多元发展 筑贸易“基本盘”

8月22日中午,满载16.5万吨澳煤的“大宋”轮顺利靠泊宁波舟山港,货值超亿元,刷新了今年国内单船澳煤进口量的最高纪录。这是宁波开投集团首次开展进口澳煤业务,所有采购环节均自主完成,并创新采用“一货两港”的卸载方式,先后在舟山老塘山码头、江苏如皋港完成所有货物的到港卸载。

澳煤的进口,不仅丰富了宁波开投集团自营进口煤的品类,还纵向延伸了国外采购渠道,进一步畅通内外贸供应链,在巩固宁波大宗商品贸易“基本盘”的同时谋求“增长极”。

聚焦三大主业之一的贸易板块,当前,宁波开投集团正积极打造以凯通、凯盛、凯峰为核心的“凯投系”大宗商品贸易体系,内外贸共同发力,推进贸易品类从单一的有色金属向能源、化工、黑色系等多元化发展,集团贸易营收由此迎来跨越式增长。

今年前8月,集团贸易总营收同比增长超过50%,增长的动力来自体制机制的创新。去年,在旗下宁波凯通国际贸易有限公司稳步发展的同时,集团还携手优秀民企合资新设宁波凯盛有限公司和

宁波凯峰物产有限公司。

宁波开投集团相关负责人介绍,以混改为契机,旗下部分贸易公司通过引入合适的战略投资者,“强强联手”打造集大宗商品进出口、内贸、转口与供应链、产业链运营服务于一体的贸易新业态。

不仅如此,通过借鉴民企的市场化运营机制,集团在选人用人、激励机制等方面实施差异化管理,进一步激活了国企在充分竞争行业的生命力。

从传统贸易服务商向大宗商品供应链集成商加速转型,宁波开投集团正以一个个实质性举措,积极助力宁波战略资源配置中心建设。

一年多来,宁波开投集团主动参与大榭中海油地下洞库、宁波“绿能港”三期LNG储罐项目等重大基础设施建设,业务逐步向定制服务、仓储物流、供应链金融等方向拓展,供应链加速整合。

随着业务范围不断开拓,运营活力不断提升,宁波开投集团筑牢国企监管基石,加速健全贸易风险管控体系。

今年年初以来,集团新成立大宗商品贸易业务管理委员会,并制定了贸易业务管理办法、风险管控指引等。“我们通过加强顶层设计来进一步统筹管理贸易板块。”宁波开投集团相关负责人介绍,一方面以制度建设为支点,构建全过程风险管控机制;一方面通过数字化管理平台赋能,实现各贸易公司高效协作,也确保了合规监管的及时准确。

竞逐深蓝 拓展业务布局

随着传统经济领域竞争加剧,海洋作为这颗蓝色星球的最后边疆,正成为各地铆足劲儿卡位的新赛道。向海而生、因港而兴的宁波,打造全球海洋中心城市的步

伐正快马加鞭。

宁波开投集团接过向海图强的新使命新任务,以象山区域为重要立足点,创新探索“由陆及海、海陆联动、统筹开发”的模式,实现社会效益及经济效益相统一,为宁波海洋经济的高质量发展注入国企力量。

在象山海洋强县建设推进会暨重大海洋经济项目签约仪式现场,宁波开投集团所属的宁波海洋发展集团有限公司与象山县人民政府正式签署战略合作框架协议,就此翻开宁波海洋经济高质量发展的新篇章。

在前期对全市涉海资源进行全方位排摸的基础上,宁波开投集团进一步加大与区(县、市)联合开发的力度。象山5#风电项目顺利完成合资公司的组建,海工装备、海洋新材料、海洋生物医药等一批储备项目加速谋划落地。

前不久,我省首个深远海半潜式智能化养殖平台“东海1号”正式投产,首批1.78万尾大黄鱼成鱼苗成功投放,预计春节前后“游”上市民餐桌。该项目将通过产业链整合,向上拓展种苗培育,向下延伸至精加工及销售,打造现代科技与传统养殖相结合的宁波样板。

“从先期调研‘摸家底’开始,我们就坚持高标准定位、高质量谋划,计划以海洋资源开发、涉海产业投资、海洋平台建设运营、涉海科技金融服务、现代海洋服务业等为主业板块,加快‘一体两翼双驱动’的业务布局,目标打造具有卓越引领作用与贡献能力的大型综合性产业集团。”宁波海洋发展集团有限公司相关负责人介绍,这一海洋经济发展的“新蓝图”,日后将成为宁波开投集团强企之路上的“潜力盘”与“新支柱”。

产业的转型升级离不开肥沃的成长



甬江实验室

土壤。“从集团成立到高速发展,从业务拓展到管理效能的提升,从履行国企职责到践行改革新使命,市委、市政府对国资国企的支持始终坚定有力。”宁波开投集团主要负责人表示,多年来,通过坚持促改革、抓发展,集团在去年获评国务院国资委“双百企业”,在公司治理、机制创新、价值创造等领域多方发力,深入实施“4335”发展战略,奋力打造“四个一流”国有资本投资运营公司。

在全市重大项目建设中,一直不乏开投的身影:在东钱湖畔牵头打造了宁波国际会议中心;宁波国际海洋经济创新中心(暂名)作为宁波枢纽的重要配套项目,面向全球征集设计方案;以甬江实验室为代表的科创平台建设如火如荼,为宁波培育发展新质生产力“添砖加瓦”。

在履行社会责任方面,宁波开投集团同样未曾缺席。就在今年教师节当天,集团向宁波财经学院捐赠500万元奖教金,设立“开投教育基金”以表彰和激励在教育教学及科研创新等方面表现突出的优秀师生,“真金白银”助力宁波人才培养及产学研融合等。

站上新起点,立足国资国企责任担当,宁波开投集团将继续深入推进国企改革深化提升行动,增强核心功能,提升核心竞争力,推动国有资本和国有企业做强做优做大。



智能化养殖平台“东海1号”

(本版图片由宁波开发投资集团有限公司提供)